



金质创新力 新质生产力·系列报道一

以新提质 赋能生产力

金水区上半年经济总量首次超过1100亿元

编者按

金秋10月，硕果累累，金水区处处洋溢着生机活力。以招商引资和项目建设为经济发展总引擎。10月18日，金水再引新“爆点”，持续放大招——总金额达252.37亿元的49个重点项目成功集中签约，发展态势“热辣滚烫”。

“热辣滚烫”之势的核“芯”就在于，金水区坚持以金质创新力催生新质生产力，舞起高质量发展之龙头。上半年，全区经济总量首次超过1100亿元，在全市的首位度达到15.3%，晋级全国创新百强区第7位，较去年再提高1个位次。9月2日，《中国县域新型工业化指数研究报告(2024)》发布的县域新型工业化综合实力全国500强中，金水区上榜全国100强。

即日起，本报将连续刊登来自金水的报道，以多角度、多维度、多层次“金水成像”破解“金水现象”，敬请关注。

坐标杨金路，聚方科技园A2东9楼的电梯门一打开，淡淡幽香环绕四溢。

河南海利未来科技集团有限公司的“心脏”研发中心就坐落于此。如果说，高铁动车清洗剂、商用洗涤产品是传统制造业海利未来一直以来的发展路径，那么大健康领域则是企业转换赛道、从线下转化为线上线下的“齐步走”的新质发展战略。

“新质生产力，起点是‘新’，关键在‘质’，落脚于‘生产力’，这才是其本质内涵。”金水区委书记张艳华对此进行精辟解读。一直以来，金水区明确智能终端和生物医药为主的主导产业、软件和元器件为主的战略性新兴产业、元宇宙为主的未来产业等4条产业链为“四梁八柱”，用丰富的“新”引申出深刻的“质”。

新 传统行业反哺新型业态

传统模式发展14年，赛道转换才能突破发展瓶颈期。

2002年，河南海利未来科技集团公司成立，在行业深耕多年后已成为高铁动车清洗剂标准制定的参与者，并占有高铁动车清洗剂饮水管道场景90%的市场

份额。

突破意味着从内部打破。2016年，海利未来开始布局大健康领域，用传统行业反哺新兴领域，研究天然植物无抗除菌产品，实现国内天然植物抑菌制剂研发及应用新突破，产品覆盖了家

用全场景，成为天然洗护产品头部企业，并荣膺河南洗涤协会会长单位。

洞幽察微，实验室里的新技术，正通过新产业形成推动经济社会发展的新动能。

目前，生物医药产业和智能终端产业已成为金水区新

质生产力的航标，围绕产业链上下游和关键环节，引导推进大型生物医药流通企业并招引制造业落地；引进智能可穿戴、智能家居等企业，依托重点企业向产业链上游延伸发展，打造智能终端领域的综合型产业集群。

质 “链主”带动新质产业链

UU跑腿，河南海利未来科技集团有限公司的合作者之一。

2024年，UU跑腿(郑州时空隧道信息技术有限公司)获得郑州市先进制造业产业链“链主”企业称号。“链主”是这条产业链中的“领头雁”。

为实现平台从业者从“多

劳多得”到“技劳多得”的转变，UU跑腿筹办了郑州优优职业技能培训学校，全面服务于职业化、高技能人才的培养。同时，企业打通产业链上下游“任督二脉”，上游与供应商合作，下游为零售商和消费者提供送货服务，促进商品的流通和销售。

“低空经济是UU未来3到10年的重点方向，我们要做好准备！”UU跑腿当家人乔松涛表示。为深入探索产业新质生产力，带动产业链上下游企业协同创新，UU跑腿正在研究低空经济与同城即时配送行业的创新融合路径。

链条聚能，集群聚势。目前，金水区已经涌现出像UU跑腿一样的“链主”企业6家，总数字居市内六区第一，涉及元宇宙产业链主1家、软件产业链主5家。集聚众多产业链核心企业后，金水区正在进一步完善产业链条，全力提升产业链综合实力和竞争力。

生产力 创新驱动是跃迁核心

“2024夏季达沃斯论坛供电保障繁重，你单位协助我司超前策划、周密部署，统筹服务与供电保障……细致入微地保障了保电期间线路设备的安全稳定运行……”

7月初，河南宏博测控技术有限公司收到来自国网辽宁省电力有限公司大连供电公司配网管理部、国网辽宁省电力有限公司大连市高新园

区供电分公司发来的感谢信。信中对宏博测控协助参与达沃斯论坛保电任务中的优秀工作表现给予了高度认可与感谢。

宏博测控是金水区重点企业，参与多项世界第一的青豫直流特高压工程驻马店换流站项目。驻马店换流站是世界上首个同址建设、同期投运、技术水平最高的特

高压换流变电站。金水区依托这类企业做强智能终端产业，储备科技型企业、高新技术企业270家以上。目前，金水区首期元宇宙创新应用体验中心已建成，二期预计年底投入使用。

新质生产力创新驱动是核心。它的焕发需要跃升式的新逻辑，是在“1+1”的基础上呈几何式增长。金水区

为实现生产力的跃迁，在“新质”上铆劲找突破。预计到2025年，生物医药产业集群规模力争达到50亿元，智能终端产业集群规模力争达到50亿元，软件产业集群规模力争达到200亿元，元宇宙产业集群规模力争达到50亿元。

记者 王翠 党贺喜
通讯员 常程 曹彦坤

25号地块首块主楼筏板顺利浇筑完成 航空港区城中村改造项目进入主体施工阶段

本报讯(记者 刘凌智 通讯员 田学科)昨日，郑州航空港区城中村改造项目传来新消息，由中铁上海工程局承建的25号地块，当日实现了首块主楼筏板顺利浇筑完成。这一里程碑式的节点，标志着该项目迈入主体施工阶段。

航空港区城中村改造项目的重点是推进的民生工程之一，建成后大力改善城中村居民的生活环境和居住条件。25号地块作为该项目的重要组成部分，建设进度和质量备受关注。此次首块主楼筏板的顺利浇筑完成，不

仅为项目的后续施工奠定了坚实基础，也为整个城中村改造项目的顺利推进注入了新动力。

25号地块项目由新港大道、明星路、银港大道、树杞路合围，包括住宅、配套商业、配套服务设施等。

便民服务摊儿摆到家门口



本报讯(记者 王阳 通讯员 朱蕊蕊 文/图)为提升辖区居民的生活品质与幸福感，昨日，郑东新区如意湖办事处联盟新城社区社工站携手联盟新城物业、颐和医院、唯美口腔开展便民服务，提供测血压、测血糖、牙齿健康咨询和清洗地垫等服务。

活动现场热闹非凡，地垫清洗服务区域，工作人员全神贯注清洗地垫，使其焕然一新；医疗检测区域，医护人员耐心为居民测量血压，对血压异常者给予专业指导；血糖检测区域有序进行，对血糖异常居民详细询问日常习惯并给出调整建议。

做好“四上”单位摸排 为发展注入活力

本报讯(记者 唐善普 通讯员 梁伟梅)近日，中原区秦岭路街道六厂前街社区以“万人助万企”活动为契机，以网格化基层治理工作为抓手，通过实地走访宣传、座谈交流等方式，全力做好“四上”单位培育库摸排。

此次活动对辖区所有的工业、建筑业、批发、零售、住宿、餐饮业、服务业等企业进行全面摸排，了解企业近半年来的生产经营状况，建立台账，精准完善“四上”企业培育库数据，做到应统尽统。压实“四上”企业新增入库工作责任，根据“四

上”企业的申报条件，认真排查筛选重点培育库企业名单，确定范围、突出重点，严把质量关，达到标准的企业不漏报。对符合条件的企业做好“一对一”精准服务，积极与企业负责人做好沟通，帮助企业解决经济发展中的瓶颈困难。